
Ру жи ца КО МАР*

СИМ БО ЛИ ЗА ЦИ ЈА БО ЛА У КУ ЛЕ НО ВИ ЋЕ ВОЈ ПО Е МИ  
„СТО ЈАН КА МАЈ КА КНЕ ЖО ПОЉ КА”

У зву ци ма ме ло ди је Ку ле но ви ће ве по е ме „Сто јан ка мај ка Кне жо пољ
ка”, ра зно вр сност рит ма, а при је све га сим бо ли бо ла, об ли ку ју сло же на 
зна че ња. 

У је дин стве ном мо но ло гу, глас мај ке ко ја тра жи мр тве си но ве на 
опус то ше ној Ко за ри, на кон фа ши стич ке офан зи ве, зра чи бо гат ством 
пје сни ко вог лир ског из ра за.

„Ду бо ко сам за же лио да о све му то ме не што рек нем, мо жда бо ље ре
че но да не што ур лик нем, ако оста нем жив”, пи ше пје сник, уче сник бор
бе, че тврт ви је ка по сли је, тра же ћи пањ на ко ме је за пи си вао сти хо ве ове 
по е ме. Та да би ље жи да убо ји и ра не не ста ре и да би не ки ожиљ ци из ми
ра мо гли да по ти сну рат не. 

Пје сник се од бол них осје ћа ња у ра ту и ми ру, бра нио ства ра ла штвом, 
енер ги јом не са ло мљи ве во ље у оства ри ва њу сло бо де. Као су зу, стих сти
же стих, је дан пи шем, дру ги већ ша пу ћем”, за би ље жио је пје сник у сје
ћа њи ма по во дом на стан ка по е ме. Она су сли је ди ла тем по ње го вих ко ра
ка до кра ја жи во та.

У ту ма че њу ства ра ла штва Скен де ра Ку ле но ви ћа, про фе сор Мид хат 
Бе гић оцје њу је: „На ша је Ре во лу ци ја ство ри ла чу до по е зи је: да пје сник 
Скен дер Ку ле но вић не по сред но иза не при ја тељ ске на је зде у офан зи ви 
на Ко за ри успи је ва ство ри ти је на Па ле жу 21. ав гу ста 1942. и пред на
ро дом и бор ци ма ре ци то ва ти по е му Сто јан ка мај ка Кне жо пољ ка. То је 
ври је ме ка да мрак на ци стич ког ужа са ца ру је над Евро пом”. Про фе сор 
Бе гић, ис ти че да ци је ло Ку ле но ви ће во дје ло при је и по сли је у свим об
ли ци ма, „до гра ђу је ту пје снич ку апо те о зу сло бо де”.

* Књи жев ни ца
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Има ју ћи у ви ду на ве де но, мо же се ус твр ди ти да је бол је згро пје сни
ко вог на дах ну ћа. Из осје ћа ња исто риј ске тра ги ке, дру штве не и лич не, 
на ста ја ло је зна чај но умјет нич ко дје ло. Да ка ко, по дик та ту ср ца – у рит
му со не та, сло бод ног сти ха, драм ског, про зног и есе ји стич ког тек ста. 
Об ли ко ва не ри је чи ши ре се у ду би не и ви си не уни вер зал них зна че ња. 
У њи ма су, при је све га, са др жа не по ру ке ис трај но сти и во ље у про на ла
же њу из ла за. И спа са од на си ља. У пи та њу су пле ме ни те по бу де да бу де
мо сво ји на сво ме.

У сло бо дар ским ви зи ја ма оп ти ко ва но је оства ри ва ње ства ра лач ког 
ко да љу ба ви и мо рал них по сту ла та. То под ра зу ми је ва ујед но и под јед на
ку во љу за ува жа ва ње трав ке и раз гра на тог др ве та. Из чвр стог ко ри је ња 
и та на них жи ли ца. Смрт од на си ља не уни шта ва сан о жи во ту. Сан бу
ја и раз ви ја се из мно штва гла со ва, по пут оних ко је из го ва ра мај ка Кне
жо пољ ка. Сан о жи во ту зна чи пру жа ње утје хе дје чи јем пла чу од сва ког 
на си ља и зла. Са мо ти тан ском сна гом иза зо ве зла мо гу ће је по би је ди ти. 
Као у при чи о Ан дри ће вој ју на ки њи у шу ми, ко ја за во дљи во шћу игре 
са вла да ва глад ну зви јер.

И мај ка у Ку ле но ви ће вој по е ми на сли чан на чин по бје ђу је зло и смрт. 
При ти сну та ду би ном бо ла и смр ти, до зи ва ми сао о жи во ту и сло бо ди. И 
кад не на ла зи мр тве си но ве, ко је би по зна ли по мла де жу, тра гу кур шу
ма на цје ва ни ца ма и пре ра слим оч ња ци ма, не од у ста је од тра же ња. У за
ми шље ном раз го во ру са њи ма (као да су жи ви), обра ћа се Ко за ри као се
стри. У об ли ку фан та зма го ри је чу је ху ку, од но сно „уку”. Ка зу је Ко за ри 
да сло бо да сти же са оне стра не са ко је из ла зи сун це. То за мај ку зна чи и 
ока ја ње и ожи вља ва ње дје це, са Кне шпо ља, ко је је пре тво ре но у гро бље. 
Из то но ва ту жба ли це раз ви ја се ми сао о бу ду ћем жи во ту. Њо ме се са вла
да ва и смрт и зло. У ви зи ји се раз ви ја на да о до стој ном жи во ту. Сан о та
квом жи во ту у сре ди шту рат ног гро бља, тре пе ри глас мај ке Кне жо пољ ке. 

Скен дер Ку ле но вић је, ка ко је при ми је тио Сте ван Ра ич ко вић, та на
ним ва ја њем лич но сти и оштрим из вла че њем ње них пси хо ло шких, на
ци о нал них и лич них ка рак тер них цр та, успио да оства ри аутен ти чан 
и убје дљив лик. Ово се по твр ђу је у при род но сти и спон та но сти из ра
за, као и у ком по зи ци о ној цје ли ни и струк ту рал ним еле мен ти ма по е ме.

Из ви ше слој ног зна че ња ко је је по кре ну то ла ви ном бо ла, по е ма је 
сте кла ви сок умјетнчки до сег. У њој је зик као во до пад шу ми, цви ли, 
брун да лек си ком ло ка ли за ма, оно ма то пе ја ма, ди со нан ца ма, ар ха и зми
ма, кле тва ма и ре фре ни ма. У фол клор ној су ге стив но сти го во ра ис кр са
ва ју сли ке под те ре том ужа сне ја ве. Ни јан си ра не ва ри ја ци је бо ла су сти
жу јед на дру гу. Као су зе мај ке ко је пу ту ју, ка ко би ре кла Ве сна Па рун. А 
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су зе пу ту ју у ми сао о сло бо ди. Сти хо ви се из ра жа ва ју у раз у ђе ном то ку. 
По сје ду ју ри там ко ји се не бро је но пу та тран сфор ми ше – из ту жба ли це 
у ве дри ну фол клор не по ско чи це. Па опет у мрак кле тве, у ви си не бол
ног кри ка. Из ње га из ви ре по јам осве те, ре френ ски убје дљи во ва ри ра
не. И нај ма њи знак и сва ка ри јеч укла па ју се у бо га та ис хо ди шна зна че
ња по е ме. 

Да по но вим – глас мај ке, из бо ла и та ло га смр ти, ра ђа жуд њу о сло бо
ди. Та ко про ји ци ра на пред ста вља хим ну жи во ту. Баш за то што се оти
ма не мјер љи вом бо лу. Ти ме се сим бо ли зу је не у ни шти вост жи во та. Из 
уз ви ше но сти бо ла из ви ре и осје ћа ње по бје де и сла вља жи во ту. Ко за ра је 
пре тво ре на у гро бље. По њој мај ка упор но тра жи мр тву дје цу. Иако их 
не на ла зи, не гу би вје ру у оп ста нак сво га на ро да. Не ми ри се, не при хва
та њи хо ву смрт. И из ра жа ва на ду о њи хо вом ожи вља ва њу. Та чи ње ни ца 
озна ча ва от пор злу. И на си љу. По е ма се од ли ку је су ге стив но шћу сим бо
ла ко је је бол усло вио. Он је у њој до био цје ло ви ту ком по зи ци о ну струк
ту ру, та ко да је бол у оп штим и по је ди нач ним сли ка ма по стао ин спи ра
циј ско из во ри ште овог спје ва. Тра ги ка си ту а ци је дик ти ра че сту ви бра
ци ју гла со ва од ње жно сти до срџ бе. С кле твом и ту жба ли цом. Из дра ме 
зби ље, из ја у ка из го ва ра се по јам осве те. 

У мај чи ној ду ши не ма мје ста за осве ту. Ни ра ђа ња зла за зло. Сто га је 
не ли те рар но ту ма че ње пој ма осве те ко јим се пре фе ри ра ње го во при мар
но зна че ње. Као да је из ван кон тек сту ал не сфе ре.

Мај чин глас се у кри ци ма оти ма бо лу. Не кло ни и ду хом. Са дна бол
них ва ло ва цр пи енер ги ју. У њој се огле да по здрав сло бо ди. Тај по здрав 
ни је сла би јег то на ли те та од оног из цвр ку та ше ве у по е ми Ше ва. Том по
е мом Ку ле но вић на ста вља пјев о сло бо дар ским те жња ма бо ра ца.

У кру гу от по ра злу, у жи жи је мај ка. На тој осно ви за сни ва се те
за о не у ни шти во сти жи во та. Из сло је ви те зна чењ ске струк ту ре по е ме, 
зра чи мај чин ска по сто ја ност. Сва ки знак, син таг ма, став и ат мос фе ра, 
пре пли ћу се у ба ла дич ним то ко ви ма по е ме. То јој по ве ћа ва ври јед но сни 
умјетнчки про фил. 

Мај чи на сна га пру жи ла је пје сни ку на дах ну ће да отје ло тво ри ду бо
ки сви јет тра ги ке.

У око три ста сти хо ва, од ко јих има од јед не до де сет ри је чи, раз ви ја 
се ди на ми чан ри там. У ње му до ми ни ра сим бо ли ка стра да ња. Уви јек је у 
функ ци ји зна че ња да се одо ли злу и на си љу.

Су о ча ва ња са ја вом илу стру је дио раз го во ра са мр твом дје цом. Њих 
не ви ди а ка зу је као да су жи ва: „Све је глу во, без у во, / Ни пти це, ни пче
ле, / Са мо у пра зну со бу / уба ца са мот но те ле / па гла вом о за тво ре на 

Сим бо ли за ци ја бо ла у Ку ле но ви ће вој по е ми „Сто јан ка мај ка Кне жо пољ ка” 
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вра та ту че / и бе у че, / ко у гро бу”. Од са мог по чет ка дра ме, мај ка се обра
ћа си но ви ма да их мр тве и ле де не по љу би. 

По дра ма тич но сти тог мај чи ног ге ста пје ва ње се мо же по ди је ли ти 
у дви је ве ће цје ли не – са два де сет и три ди је ла – сли ке и то ли ко па у за. 
Од то га че ти ри ди је ла су са по два, а три са јед ним сти хом. Сви дје ло ви 
функ ци о ни шу у про ду бљи ва њу из ра жај носми сле них кру го ва. Слич ну 
уло гу има ју па у зе из ме ђу сли ка – дје ло ва. Оне ис ти чу при ро ду ви бра ци
ја бо ла. До при но се емо тив номи са о ној из ра жај ној ис ка зно сти. Па у зе су 
син хро не зна че њу бо ла мај ке, ко ји ни је лич ног ка рак те ра. Мај ку Кне жо
пољ ку, ка ко је то за па зио Шан тић – све ра не мо га ро да бо ле. Из ти ши не и 
гла сно сти па у за, гра да ци о но се из ди же уни вер зал ни глас о не са ло мљи
вој жуд њи за срећ ном суд би ном.

По ру ке су нај у вјер љи ви је из дир љи вог гла са ро ди тељ ке. Пле ме ни
тост ње ног ср ца до ла зи из нај ду бљих ду би на. Из лич ног и оп штег сви је
та. Тра жи дје цу да их са хра ни, не вје ру ју ћи да су мр тва. За љу бав је, а не 
за мр жњу ро ђе на. Као и ње ни си но ви. Та љу бав се же од пра ко ри је ња од 
Со фо кло ве ју на ки ње Ан ти го не. До Ју го ви ћа мај ке и Ку ле но ви ће ве Сто
јан ке. Сје ћа њем је при сва ја. Ко за ру се стром зо ве. 

У же љи за пра вом сло бо дом ис ка зу је се ја чи на бо ла. У по ре ђе њу са 
ју на ки њом на род не пје сме о мај ци Ју го ви ћа, ко ја на бо ји шту про на ђе 
мр тве си но ве, Сто јан ки то ни је успје ло. Мај ка Сто јан ка осје ћа се сна
жни јом.

Уз ви ше ност и тра ги ка Сто јан ке, у из вје сној мје ри, ко ре спон ди ра са 
ро ди тељ ским бо лом Хо ме ро вог ју на ка, стар ца При ја ма. Он та ко ђе тра
жи тру пло сво га си на Хек то ра – ју на ка ко ји је по ги нуо од ве ли ког ју на ка 
Ахи ле ја. Стари При јам, уз су зе, мо ли тра гич ног Ахи ле ја да вра ти Хек то
ро во тру пло. И да га у срџ би не скр на ви. При ја мов ро ди тељ ски бол у по
ре ђе њу са бо лом мај ке Сто јан ке је не што бла жи. Јер При ја мов Хек тор је 
по ги нуо у рав но прав ној бор би од Ахи ле ја, слич ног ју на ка. Он је вра тио 
Хек то ро во ти је ло ње го вом оцу да си на до стој но са хра ни. 

Ју на ки ња у Ку ле но ви ће вој сим фо ни ји бо ла цр пи енер ги ју из сна ге 
ко ри је ња бо ро ва и је ла са Ко за ре. У тој сим фо ни ји сна га се об на вља. У 
ја у ку се одр жа ва на да. Глас ко ји је сви као, кроз исто ри ју, на уда ра ње, не 
по су ста је у от по ру злу. От пор се осла ња на ка мен те ме љацљу бав. Из ње
га пул си ра сна га тра ги ке: Зги бох од бо ли / Не пре бо ли /. Та квом ми шљу 
Мак Ди здар ла пи дар но шћу из ра за упу ћу је нас на не ви дљи ву сна гу бо
ла и не пре бо ла. Они мно же ви дљи ву и не ви дљи ву сна гу. Сна га нај пот
пу ни је ег зи сти ра у из ра же ном гла су ро ди тељ ке. Јед на ко мај ке Ју го ви ћа 
или Сто јан ке Кне жо пољ ке. 
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Сто јан ка ти хо и гро мо гла сно ка зу је да је бо ји ште пре на тр па но ле ше
ви ма. Кроз ро су од су за ври је ме се огла си ло. У бор би, из та ме из гри је
ва сун це. Ис кр са ва ју жи вот ни тре ну ци слич ни Ко ва чи ће вој по е ми Ја ма. 
Та мо жр тва, из та ме, кроз да шак вје тра, са ог њи шта, слу ти сун це. Сто
јан ка се обра ћа Ко за ри као се ји – да осве ту спре ма.

Ри јеч осве та ни јан си ра по себ не зна чењ ске ко но та ци је. У њи ма се ис
ти че сми сао ства ра ња жи во та и осу ђу је ра за ра ње. Осве та ис кљу чу је на
си ље над не ду жном дје цом. Исто вре ме но под вла чи спрем ност на жр т
во ва ње. То илу стру ју мно ге сли ке. На ро чи то оне у ко ји ма мај ка до зи ва 
си но ве по ра зо ре ној зе мљи. Из сре ди шњих окви ра крик ва ри ра од ти
ши не до ја у ка, при зи ва ју ћи осве ту. Сим бо ли ка се ши ри у на гла ша ва њу 
лич ног и оп ште људ ског тра ги зма.

Из раз у ђе но сти гла сов них сли ка, бол по кре ће же љу за ја чим да хом. 
Што су уда ри ја чи, же ља је ин тен зив ни ја. Она се су прот ста вља сва ком 
бе сми слу. 

У том прав цу ко ег зи сти ра упо тре ба сва ке ри је чи по на о соб. Ри јеч 
осве та, у гу стом тка њу по е ме, ни јед ним сво јим ди је лом не са др жи зна
ко ве уби ла штва и зла, иако су ду шма ни по чи ни ли не чу ве на зла над на
ро дом Ко за ре. Исто вре ме но се ис ти че ис трај ност у од бра ни до стој ног 
жи во та. То илу стру је и Сто јан ки на ми сао да из но ва, кад то за тре ба, по
кло ни си но ве Ко за ри, зе мљи, сло бо ди.

При кра ју мо но ло га, мај ка уз ви ше но шћу хе ро и не, у бо лу, слу ти ра ђа
ње срећ ни јих да на. У за но су, као у сну, ожи вља ва мр тве и не бро је не си
но ве Ко за ре. Глас еуфо рич ног при зву ка, асо ци ра на ро ман ти чар ски за
нос Ђу ре Јак ши ћа о чу ва њу отаџ би не од сва ко га ко се др зне да у ње но 
ка ме ње и ам ба ре дир не.

У та квом кон тек сту зна че ње пој ма осве та озна ча ва сло бо дар ски ход 
ка сло бо ди. У бо је њу по ру ка о сло бо ди, људ ска осве та по Ку ле но ви ћу је 
дио ка та р зич ног ста ња да се изи ђе из рат не ка та кли зме.

То је уоч љи во у пје снич ким ви бра ци ја ма мно гих сти хо ва. По себ но 
оних ко ји се ти чу сје ћа ња на дје тињ ство дје це. Ста са ва ју уз бо ро ве, под 
бар ја ке. Из то но ва ње жно сти ле пр ша ју ла не ни би је ли по во ји. Ро ди тељ
ки но ср це се гри је и да ље уви ја ју ћи дје чи је ру ме не но жи це. Овим сим бо
ли ма, пје сник по сти же зна чењ ску ви ше слој ност по ру ка. По себ но у кон
таст ним сли ка ма: ње жност – крик.

На из мје нич но кљу ча ре ско и отег ну то – јој и јо ој. Са мо гла сник о од
је ку је, као не у ти ша ни до зив из не бе ских ви си на. Из сло је ва зе маљ ске та
ме. Из ра зо ре них ог њи шта. Опо ми њу и осу ђу ју се сви ко ји су чи ни ли зло 
и ко ји би хтје ли да га и да ље умно жа ва ју. 

Сим бо ли за ци ја бо ла у Ку ле но ви ће вој по е ми „Сто јан ка мај ка Кне жо пољ ка” 
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У пр вом ди је лу сли ке у име ни ма три си на, до ми ни ра звуч но шћу су
гла сник ђ. Мај ка ва ри ра до зи ва ње: Ср ђа не, Мр ђа не, Мла ђе не. Као да се 
у зву ку и об ри си ма при ро де по ја вљу ју њи хо ви ли ко ви. У не до дир љи вим 
об ли ци ма.

У гра да ци ји мо ти ва по себ ну се ман тич ку функ ци ју има ју дје ло ви ко ји 
по чи њу са јој и јо ој. Њи ма по чи њу че ти ри мо но ло шке сли ке. У се дам де
сет и три сти ха, пр вих пет сли ка – дје ло ва у јед ном сти ху, име ну ју се по
чи ни о ци зла. „Кне шпо ље из ро ва ше по га ни не ра сти све је ди”. У гла су мај
ке син таг ма „по га ни не ра сти све је ди” чи не дио ком по зи ци о не струк ту ре 
по е ме, ко ја до ча ра ва су штин ско би ће мај ке и ње ну љу бав пре ма зе мљи.

Зна чењ ска осно ва ове син таг ме из кон те кста гла са стра дал ни це се 
ши ри. У са гла сју је, а исто вре ме но и у су прот но сти са сим бо ли ком би је
лих ла не них по во ја. Ди је лом упу ћу је на не вје ри цу о по сто ја њу то ли ког и 
та квог зла. Сто га по чи ни о це на зи ва не рас тим и не си тим. Као дје цу ко
ја не зна ју да од ра сту или не уми ју да ци је не мје ру за хљеб. За то дио ове 
син таг ме, као са ме дви је име ни це – ко ва ни це зву че, ин три гант но. Као 
сјен че ње бла гог пре ко ра. Пре кор је упу ћен ха ла пљи ви ма у игри. Та кво 
зна че ње се су ге ри ше у до ди ру са раз ли чи тим мо ти ви ма, као што су: пе
ле не, мли је ко, дје те ли на, утро ба. Про ду бљу ју се у ко ре спо нден ци ји са 
дру гим мо ти ви ма. Као на при мјер: ле ше ви, зна ци пре по зна ва ња мла
де жом, тра го ви ма кур шу ма на ти је лу. Из овог са гла сја сим бо ла, по кон
тра сту или слич но сти, ема ни ра ју се ши ро ка зна че ња бо ла. Су сти жу се и 
ши ре у чво ри шти ма, као што је по на вља ње пи та ња: „Гдје сте?”

Крај пе тог ди је ла – сли ке кул ми ни ра бо лом у сти хо ви ма: Или вас рас
та чу / буљу ци жу тих цр ви / по скот ским цр ним ро во ви ма, / на скот
ским сто зу бим жи ца ма / крај ду бич ке це сте?

На кон пре да ха и ти ши не, мај ка још сна жни је ди же глас. „Устај те, 
устај те / низ Кне шпо ље по гле да је. / При звук им пе ра ти ва на гла ша ва сна
гу бо ла и сна гу љу ба ви. Као да бу ди мр тве си но ве из њи хо вог ду жег сна. 
Уз пре кор и мол бу и за по ви јест. Иако их не ви ди мр тве, као да сто ји крај 
њи хо вих уз гла вља. По жу ру је их да се про бу де, јер че ка ју род не њи ве и 
же те ли це, бо гат ство ље ти не…

Ево ка ци ја и при зи ва ње жи во та у гла су мај ке раз ви ја се мо ти ви ма: 
ко сач ких дру жи на, зре лих шљи ва, кру ша ка, здје ла мли је ка. У сти хо ви
ма на кра ју кул ми ни ра уз не се ност: „Свуд хљеб но је, и мед но је, и грод но 
је, / крц ка ју зе мље ко кр ца те ко шни це / че ка ју ра но мо ја да се озно је ор
не му шке ми ши це…/”. Ни јан си ра на је кри ву ља бо ла из ра до сти ево ка
ци јом на жи вот. Син таг мом „ра но мо ја” на ро чи то кул ми ни ра, на кон па
у зе, у јед ном сти ху: „Ал за луд, за луд че ка ју”.
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Из но ва, из су о че ња са зби љом, као из пе пе ла, глас мај ке, же љан раз
го во ра, ка зу је дје ци: „Дје цо мо ја, ви ће те Сто јан ки мај ци опро сти ти / 
што ће вас мај ка мр тве ра жа ло сти ти/”.

Из ши ри не мо тив ских зна че ња, у на бра ја њу из гле да опу сто ше не Ко
за ре, ње них по ро ди ца и ог њи шта, мар ки ран је дво стих као по се бан дио 
у струк ту ри по е ме. У ње му се кон ста ту је да је Кне шпо ље по ље не во ље, 
али да се са тим не мо же и не ће ми ри ти.

Гра да ци о ни раз вој емо тив номи са о не по тке, од то га дво сти ха – на
го вје шта ја, бо гат је мо ти ви ма у обра ћа њу Ко за ри. Те че из ви ше ру ка ва ца 
у дру гој обим ни јој цје ли ни ком пакт не струк ту ре у по е ми. Уз ре то рич ку 
ево ка ци ју жи во та на гла ша ва ју се сли ке мо ти ва учи ње ног зла. У њи ма се 
по на вља обра ћа ње Ко за ри и иза зи ва ње осве те.

По чи ни о ци ма зла, име но ва ним у пр вој цје ли ни као „по га ни не си ти 
не ра сти све је ди” до да ју се ква ли фи ка ци је као што је „њи хо ве ша пе чу
па ве”. У по себ но мар ки ра ном сти ху сли је ди пи та ње: Ај ко ће ове ву ко
дла ке за тр ти?”

Иза функ ци о нал но сти ти ши не, ко ја из ра жа ва сте пен бо ла и сна ге, 
од је ку је ре френ ско обра ћа ње Ко за ри. Оно се од ви ја спон та но и дик ти
ра но је от ку ца ји ма ја чег бо ла. У ва ри ја ци ја ма до кра ја по е ме, Сто јан ка 
на зи ва Ко за ру сво јом се стром. У мол бе ном и пре кли њу ју ћем то ну, раз
ли чи тих ви си на и ду би на. Из ра жа ва по вје ре ње у Ко за ру и ху ку, од но сно 
„уку”, ко ју чу је с оне стра не са ко је сун це из ла зи Сто јан ка тје ши се бе и 
Ко за ру да ће ока ја ти си но ве и све не ви но стра да ле. 

Бли ским обра ћа њем Ко за ри, Сто јан ка по ка зу је сна гу ко ју на ла зи у 
при ро ди. Као у су сре ту са нај бли жим би ћем. Оно, то би ће, по ма же и 
удру жу је се у сна зи за от пор злу: „у мом ср цу – ко у твом гни је зду, / јед
но пти че про кљу ва ва / јед на вје ра про цвје та ва” / Ти си мо је си но ве, ти 
си, се ле, сво је џи но ве / у пле те ни це зе ле не са ви ла/. 

Из сно хва ти це, здру же не са при ро дом, Сто јан ка осје ћа тре сак и ху
ку са сун ча не стра не. Из жи ли ца и ко ри је ња на па ће не зе мље. То је за њу 
знак да ће ожи вје ти уби је на дје ца. Ју на ки ња по е ме ви ди не ви дљи во. С 
ми шљу да ће би ти оно што не мо же би ти, слич но Ње го ше вим сти хо ви
ма о бор би за сло бо ду.

Ка зи ва ње о бор би за сло бо ду ко ре спон ди ра са по зна тим по ру ка ма 
ро до љу би вих сти хо ва у ко ји ма се и гро бо ви бо ре за идеал сло бо де. Та ко 
ће за три је ти траг злу. Оп ти ми змом се са вла да ва бол. То је по ен ти ра но 
на кра ју по е ме: „Зе мља ће нам у сун це про цик та ти!”

У обра ћа њу Ко за ри упо тре ба ри је чи, као на при мјер, се стра, и не
ке дру ге, из ра зи то зна чењ ски функ ци о ни шу. По себ но у до ча ра ва њу бо

Сим бо ли за ци ја бо ла у Ку ле но ви ће вој по е ми „Сто јан ка мај ка Кне жо пољ ка” 
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је њу пси хо ло шког про фи ла мај ке. Из ме ђу оста лог, сјен че у над вла да ва
њу бо ла. 

Бли скост обра ћа ња при ро ди као људ ском би ћу ни јан си ра чо вје ко ву 
по тре бу да из гра ђу је пут по вје ре ња и ра зу ми је ва ња. Оно је ну жно у тра
гич ним окол но сти ма, у рат ној ка та кли зми.

Зна чењ ски сло је ви об ли ка хи по ко ри сти ка на гла ша ва ју ни ти ну жно
сти осло ба ђа ња. И кад се не ви ди пут из ла за, осло нац мо же да бу де у ри
је чи од ми ља – да се про гле да из ро се очи ње. Пут је и у по ми сли о ви ђе
њу сло бо де као нај ви шег ци ља жи во та.

Сје ћа њем на си но ве ри је чи да ће их, ако по ги ну, Ко за ра ока ја ти, мај
ка под гри ја ва на ду жи во та. Ко за ра је сто га се стра, у об ли ци ма хи по ко
ри сти ка: се ка, се ја или се ла. За ви сно од не по сред них и по сред них до ди
ра у ми кро и ма кро сли ка ма. Ови хи по ко ри сти ци бо је зна чењ ску ду би
ну зна ме ни те по е ме.

Па ра лел ност њи хо ве упо тре бе са пој мом осве та, по твр ђу је те зу да 
ри јеч осве та функ ци о ни ше, пре вас ход но, у сми слу ства ра ња жи во та, а 
не у зна че њу чи ње ња зла. Ина че, об ли ци хи по ко ри сти ка рас по ре ђе ни су 
гра да ци о но – се дам на ест пу та. Ова квом упо тре бом се оства ру је та ла са
ње бо ла. Из ње га мај ка цр пи сна гу. 

Да би се увје ри ла да по сто ји оно што се не ви ди, мај ка по на вља пи
та ње „се ки вје ко вје кој”: Чу јеш ли се ле Ко за ро, / Чу јеш ли уку ве ли ку? Дво
стих се по на вља на кон па у за и ди је ла по сли је пр ве упо тре бе дво сти ха. У 
дру гој гра да ци о ној упо тре би, до да је атри бут „ве се ла”, и из о ста вља то по
ним ски по јам. Об лик по но вље ног пи та ња из ра жа ва же сти ну дра ма ти ке, 
ко ја не ма гра ни ца. „Чу јеш ли се ле ве се ла, чу јеш ли уку ве ли ку?”.

Дра ма тич ност је у ва ри ја ци ја ма то но ва кле тве. Кле тва у по е ми по сје
ду је раз ли чи те зна чењ ске ко но та ци је. Нај при је као сред ство за од бра ну. 
За тим, као из раз на де да је мо гу ће за три је ти зло. Уз по ру ку да га ни ко 
ни ка да ни ко ме не чи ни. То но ви при јет ње и кле тве пре пли ћу се са оза ре
њи ма ми сли о сло бо ди.

За вр шни акор ди, у гла су мај ке, кли чу зе мљи ко ја ће у сун це про цик
та ти, по твр ђу ју па ра док сал ну те зу да је ова по е ма о бо лу у ства ри хим
на жи во ту и сло бо ди. 
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Ru ži ca KO MAR

SYMBO LI ZA TION OF PAIN IN THE KU LE NO VIC’ S PO EM  
STO JAN KA MAJ KA KNE ZO POLJ KA

Sum mary

This le gen dary Ku le no vic po em spe aks abo ut the sac ri fi ce of the com ba tants of PLS 
(Pe o ple’s Li be ra tion Strug gle) for the ide als o fre e dom. The cha rac ter of mot her Sto jan ka 
has been put in to the spo tlight of this dra ma. At the sce ne of Ko za ra she has lost three sons 
whom she se eks aft er in vain. In that qu est, she is hot sho wing the signs of di sci pi ted ness. On 
the con trary, she is proud that they gae the ir li ver for fre e dom.

The po et has em bo ded the mo ti ve of sac ri fi ce mig htily lyri cally, cre a ting in such way the 
work of out stan ding ar ti stic va lue.

Сим бо ли за ци ја бо ла у Ку ле но ви ће вој по е ми „Сто јан ка мај ка Кне жо пољ ка” 
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